

ROMANIA LIBERA

APARE ÎN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitală: Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.
In Districte: " 1 an 36 lei; 6 luni 18 lei; 3 luni 10 lei.
In străinătate: " 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director: D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România: La administrațiune, *Tipografia Ștefan Mihăilescu*, Strada Covaci, Nr. 14 și la corespondenții ziarului din județe.
In Paris: La *Société Havas*, place de la Bourse, 8.
In Viena: La *Heinrich Schalek*, I, Wollzeile, 12, Biroul Central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
In Hamburg: La *Adolf Steiner*, Gänsemarkt, No. 58, Biroul de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pag. IV 30 bani. Reclame pe pagina III-a 2 lei.
Reclame pe pagina II-a 5 lei. | Scrisorile nefrancațe se refuză
Articole nepublicate nu se înapoiază.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

Prim-Redactor: STEF. C. MICHAILESCU.

STIRI TELEGRAFICE

din ziarele streine.

Petersburg, 13 Maiu.

Din Riga se anunță că 216 țărani estnici din eparchia Bal, vor sărbători încoronarea țarului prin trecerea lor la ortodoxism. Tsaikowsky a compus imnul de încoronare al cărui text este alcătuit de poetul Maicov. Acest imn se va cânta când perechea imperială cu coroanele pe cap și îmbrăcate în purpură vor merge la palatul Granovitaha, unde se dă prânzul de gală.

Rubinstein fu invitat de două-ori să se înscrie cu compozițiunea imnului, dar a refuzat.

Roma, 15 Maiu.

Cavallotti a atacat azi guvernul într'un mod violent și a condamnat politica externă. Cabinetul actual caută să cimenteze alianța cu Austria prin lășitate; nu respectă nici demnitatea judecătorească, căci i-a dat să înțeleagă lui Ragosa, pe care l-au achitat curtea cu jurați din Udine, că n'are ce căta în Roma, de-oare-ce patenta de farmacist nu i se va acorda; tot odată l'a mai avisat pe Ragosa, ca să se legitimese cum se ocupă, pentru că la cas contrar va fi trimis la frontiera austriacă. Oratorul face amare imputări Camerii, care seamănă unei putreziciuni permanente, și la care nu se potrivește nici dictonul *putrescat ut resurgat* (putreziască ca să reinvieze). Amicii săi regretă aceasta, pentru că înainte de toate sunt Italiani și apoi democrați, pe când adversarii și uită de datoriile lor către națiune în zelul lor monarhic.

Bonghi răspunde, că trebuie să fie cine-va monarhic, pentru ca să fie italian. Monarhia e paladiul Italiei, și i se mulțumesc toate. În decursul discursului său Bonghi dovedește necesitatea armoniei între politica internă și cea externă.

Roma, 14 Maiu.

Crispi a făcut o impresie penibilă (?) chiar și asupra amicilor săi personali, când, aducând vorba de Oberdank, zise că nu se poate numi nepatriotic mișcarea, pentru care un bărbat mărinimos a murit cu numele Italiei pe buze. După vorbele acestea Crispi s'a oprit puțin. Nicotera care se aștepta cu totul la alt-ceva, și întoarse spatele și plecă. Unii zic că Crispi s'a exprimat așa fără de voia lui și că l'ar fi luat limba pe dinainte. Alții susțin că inadins a vorbit așa, pentru că să arăte, că de aici înainte va gravita spre stânga estremă.

Petersburg, 14 Maiu.

Din isvor sigur se aude că Majestatele lor ruse vor veni la Moscva în ziua de 22, încoronarea se va face la 27 Maiu și întoarcerea la Petersburg va fi în 10 Iuniu.

Londra, 14 Maiu.

"Office Reuter" anunță că Brazza a sosit la 24 Aprilie în Gatun. — Guvernul a decis deja la 28 Aprilie să propună Bosutoșilor introducerea selfgovernmentului, dar într'acea isbucni în țară o revoltă generală. S'au dat și câte-va lupte, în urma cărora Europeanii au trebuit să părăsiască țara Bosutoșilor. Actualmente situațiunea s'a îndreptat, cu toate acestea e îndoiel dacă se va restabili ordinea încurând. — Președintele Statului liber Orange a invitat pe guvernorul Caplandului, să împliniască angajamentele luate față cu Anglia.

Petersburg, 14 Maiu.

Senatul va lucra de la 22 Maiu până la 10 Iuniu în Moscva. La 22 l. c. sosesc pentru încoronare cei 12 ierarhi ai Rusiei, și anume: metropoliții din Nowgorod și Kiew, arhiepiscopii din Kerson, Wargovia, Casan, Rjâsan, Tula, Chisînău și Twer, și episcopii din Costroma, Wladimir, Jaroslava și Wologda. — Președintele sfântului sinod și va lua metropolitul din Nowgorod, Isidor. Conte Pahlen, marele maestru de ceremonie a plecat cu cancelaria Curții imperiale la Moscva. Corpul diplomatic de aici pleacă la 17 și 19 l. c. cu trenuri separate la Moscva. Numai ambasada germană pleacă cu un tren special în ziua de 18 l. c. Principele Nicolae al Muntenegrului și principele Bulgariei sosesc aici la 22 Maiu și pleacă împreună cu țarul la Moscva.

Petersburg, 13 Maiu.

În ziua de încoronare dimineața la ora 7 se vor da 21 de salve. La 8^{1/2} corpul diplomatic va ocupa locurile rezervate în catedrala Uspensky. Vor fi înșiși militarii de la sala tronului până la catedrală. Drumul până la biserică va stropit cu apă sfințită. Majestatele lor vor ocupa tro-

nul sub un baldachin, care va fi ținut de 16 generali adjutanți alți lângă carul vor sta alți 16 generali. La intrarea în biserică împăratul cu împărăteasa vor fi întâmpinați de metropolitul din Nowgorod, care și va bine-cuvânta, iar metropolitul din Kiew și va stropi cu apă sfințită. La invitarea metropolitul din Nowgorod împăratul va ceti *crezul*, după care va începe ceremonia încoronării. Împăratul ia mantaua de purpură, și pune coroana pe cap, ia sceptrul în dreapta iar în stânga globul imperiului și se așează pe tron. Apoi pune sceptrul și globul pe perină împăratul chiamă pe împărăteasa, care ingenuchie înaintea lui. Monarhul ia coroana de pe cap, atinge cu ea capul împărătesei și pune coroana din nou pe cap, iar pe împărăteasă o încoronează cu o coroană mai mică.

După săvârșirea acestui act împărăteasa se scoală, îmbracă mantaua de purpură și lanțul ordinului St. Andrei și ia loc pe tron lângă împăratul, care ține din nou în mână sceptrul și globul. Se cântă apoi o rugăciune în care li se urează Maiestăților viață lungă. Cel de față felicită perechea imperială prin o triplă înclinare.

Serviciul telegrafic al „României Libere“

16 Mai — 3 ore seara.

Florența, 16 Maiu.

„Revista științelor sociale și politice“ publică o scrisoare a senatorului Cadorna, ministru de Stat, asupra triplei alianțe. D-nul Cadorna să silește a proba în această scrisoare că este chiar însăși Franța care a făcut trebuincios înțelegerea intervenită între Germania, Austria și Italia spre a asigura menținerea păcii. Această înțelegere tinzând menținerea păcii, va fi fără aplicațiune dacă Franța nu se va arăta agresivă. Dl Cadorna rectifică asemenea aserțiunea dată de unele ziare că Italia se teme de stabilirea definitivă a republicii în Franța și afirmă că contrariul e adevărul.

Paris, 16 Maiu.

„Le Journal des Debats“ nu crede ca Englezii să realizeze proiectele violente și nedrepte ce au conceput contra companiei Suezului. E un act legitim ce ar putea să încerce d'a exercita, d'a cum-păra acțiunile canalului cari sunt în mâinile capitaliștilor francezi. „Le Journal des Debats“ consiliază cu toate acestea pe compania Suezului de-a crea un al doilea canal spre a înlesni navigația.

(Havas.)

A se vedea ultime scrieri pe pag. III-a.

București, 5 Maiu.

O idee pare a fi pe deplin căști-gată: reforma legii electorale.

Fie din viciu inerente economiei sale, fie din rea aplicațiune, ceea-ce revine în mare parte tot la neprevăderea alcătuirii sale, — ori-cum va fi, recunoscut este astăzi, după atâția ani de nemulțumitoare experiențe, că sistema noastră electorală lasă mult de dorit.

Ca garanție pentru independența votului, prima condițiune a unei adevărate reprezentațiuni naționale, — legea actuală e slabă, căci porțiunile ei pentru ingerența administrativă sunt mai numeroase de cât se vedeau.

Din punctul de vedere al dreptului electoral, ea e foarte restrânsă în raport cu progresul ce națiunea a realizat în șapte spre zece ani, de la decretarea actualei Constituțiuni.

Observând apoi starea politică în care am ajuns, după atâta timp de când ne aflăm sub imperiul acestui regim electoral, vedem că el n'a permis nici chiar libera și regulată cristalizare a partidelor, fără de care nu poate fi o adevărată rotire constituțională, potrivit cu interesele țării și cu ascendența ce dobândesc, după împrejurări, principiile partidelor în stima și încrederea opiniei publice, atât pe cât este formată la noi.

Dar mai presus de toate, legea de

astă-ză a lăsat corupțiunea să se infiltre puțin câte puțin până în cele mai ascușe fibre ale sistemului nostru electoral, în cât corupțiunea, sub o formă sau alta, a devenit un mijloc inevitabil pentru reușita oricărui candidat.

Modul grupării colegiilor a condus apoi la infeudarea județelor în mâna câtor-va alegători influenți, sau la darea lor ca pradă politică deputaților trimiși de dăsele spre a le ocroti! Nimic nu se mai mișcă azi în provincie fără voia și bine-cuvântarea samsarilor de voturi; toată machina administrativă trebuie să le șadă la dispozițiune, ba până și justiția se închină și se conduce de oracolele electorale ale nenorocitelor județe!

Interesele particulare ale unei coterii sunt ast-fel ridicate de-asupra intereselor generale, și controlul parlamentar devine o iluziune cu nișce reprezentanți cari cerșesc zilnic favorurile ministrilor, și cu nișce miniștrii dispuși să-i asculte, spre-a nu și pierde portofoliurile prin fulgerile celor nemulțumiți...

Iată atâtea calități strigătoare ale legii ce ne cărmueșce, — calități ce reclamă neapărat o schimbare și cari nu pot fi tăgăduite nici chiar de adversarii noștri anti-revisioniști.

Rolul criticele este dar terminat. Partea negativă a costiunii e, credem, în destul studiată, și conclusia finală a studiilor noastre afirmă în modul cel mai strălucit, că legea e rea, că e păgubitoare sub toate raporturile afacerilor publice, ca și națiunii în general.

Ce punem în loc? a fost întrebarea ce-am repetat de câte-va zile încoace.

Partea constructivă nu e mai puțin importantă, și nu e cea mai ușoară de realizat.

La invitațiunea ce am făcut și „Românului“, care se cădea să aibă precădere în propunerea modului de-a croi reforma legiuitoare, — organul partidei liberale s'a grăbit ce-i drept să publice în numărul său de a-seară, proiectul presintat de către d. Rosetti, caimăcăniei din 65.

De îndată ce primim însă ca principiu indiscutabil, în organizarea noastră politică, sistemul bicameral, proiectul de atunci al d-lui Rosetti nu mai poate servi de baza discuțiunilor actuale, de oare-ce lucrarea în chestiune nu prevede de cât o singură Cameră și prin urmare o singură măsură de-a trimite reprezentanți. Il vom analiza cu toate acestea când ar fi mănținut ca proiect. Sunt fără indoială, s'o spunem anticipând, o sumă de întocmiri particulare, în proiectul acela, asupra cărora putem cădea de acord.

Pentru o discuțiune însă sistematică se cere să lămurim noi întâiu care este principiul fundamental în vederea căruia vom cauta să combinăm, cu foloase vedite pentru țară, viitorul nostru regim electoral.

Fi-va oare dreptul de a vota, judecat în sine, fără nici o altă condițiune laturasă, punctul de la care trebuie să plecăm pentru ca să ajungem la noul nostru sistem?

Aceasta ar fi principiul „votului universal“ care e cel mai logic nici îndoială, dacă l'primim într'un mod cu totul abstras, fără a considera adică nici starea de cultură a națiunii, nici gradul educațiunii sale politice, nici garanția specială ce trebuie să aibă oare-cari interese sociale, cari formează baza existenței noastre ca stat și ca popor.

Fără multă discuțiune, este evident însă că regimul acesta al votului universal, care de alt-minteri e apogeul sistemului reprezentativ, nu ne convine astăzi sub nici un raport.

Remâne în rindul al doilea sistema electorale bazată pe principii financiar al contribuțiunilor, grupând prin urmare colegiile după talanții ce alegătorii varsă în tesaurul public.

Cheia aceasta ar fi din cele mai inlesnitoare, căci ea ar deslega dificultățile în modul cel mai expeditiv, împărțind pe alegătorii de la atâta până la atâta plată în colegiul I, de la cutare până la cutare sumă în colegiul al doilea, și așa mai la vale, până la contribuțiunile personale, cari ar reuni masa cea mare de alegători.

Sistemul acesta suride la mai mulți, care pornesc de la cuvintul lui Mirabeau, că cel ce contribuie mai mult, acela are cel mai mare interes ca statul să fie bine condus și acelaia deci câtă să i se facă o parte mai mare în dreptul de a și trimite reprezentanți.

Dar sistemul merită o discuțiune amănunțită, căci fie-care și are și partea bună și partea cea rea. Poate fi loc însă și pentru alte sisteme, cari să ne dea mai multă siguranță în contra ingerinței guvernamentale.

Așteptăm să le vedem producându-se, pentru a avea un obiect determinat al discușiunii și pentru a putea să spunem la ce combinare ne raliem.

CRONICA ZILEI

M. S. Regele a vizitat ieri, însoțit de înaiții sei nepoți, Monetăria, unde a fost primit de d. Leca, ministru de finance, de directorul monetăriei d. Pillidi și de întreg personalul monetăriei.

Principii Carol și Ferdinand vor părăsi Bucureștii peste vre-o două săptămâni.

D. General Penčovici, delegatul nostru în comisia europeană durăreană, a plecat ieri dimineață din București, ducându-se la Galați.

„L'indépendance Roumaine“, e informată că în urma ploilor din urmă au deorbitat mai toate rurile Basarabiei. O mulțime de sate și târguri se găsesc sub apă. Linia Ungheii-Kișineff a suferit în mai multe locuri stricăciuni.

DD. locotenenți-coloneli Fălcoalnu și Christodorescu au fost numiți comandanți provisorii a două din cele trei regimente de artilerie în formațiune. — Al treilea va fi comandat, cum am mai spus, d. colonelul Dumitrescu-Maicănu.

Ieri a venit înaintea secțiunii a 7-a a tribunalului Ilfov procesul intentat de mai mulți alegători din colegiul I de deputați d-lui Stătescu, de a fi votat fără drept în acest colegiu.

Acusatul era apărut de dd. Boerescu, Grădișteanu, Schin, Disescu și Stoicescu; partea opusă de dd. Drestorianu și Receanu. — Tribunalul și-a declinat după o scurtă deliberare competența.

Concursul pentru catedra vacantă de dreptul penal și procedura civilă de la universitatea din Iași s'a amânat la cererea concurenților.

D. Dimitrie Sturza e așteptat astăzi în București.

Universitatea din Iași a ales senator pe candidatul opozițiunii, Alexandru Gheorghiu.

Cetim în Binele Public:
„Se vorbește că colonelul Schina, comandantul pieței, a sequestrat la gara Filaret o căruță cu șase lăzi cu pulbere. Aceste lăzi au fost furate de la arsenal de

un sub-locotenent în complicitate cu un elev de administrație, cari sunt arestați“.

„Român“ publică proiectul de lege electorală, pe care d. Rosetti el prezentase. La 1865 guvernul de pe atunci, care l'primise și trimisese consiliului de Stat, de unde se prezentase, modificat, Camerel constituante. În acest proiect nu se vorbește de cât de o singură Cameră. „Românul“ nu ne spune dacă acesta este și astăzi proiectul electoral al d-lui Rosetti.

La alegerile pentru consiliul județean partida liberală a candidat următoarele persoane.

Pentru colegiul I

Dimitrie Gr. Ghika, N. Fleva, George Ivoranu, Ioan Brezoianu, At. Stolojan, Dr. Râmnicăeanu. D. Marinescu Bragadir, C. S. Stoicescu.

Pentru colegiul II

D. Voreas, C. Cornescu. N. Crătunescu, N. Zahariade Olmasolu. I. D. Radovici, Romulus Opran, Ioan Dobrovici (inginer), C. Angelescu.

Pentru colegiul III lista se va publica după o consultare cu țărani.

Recursul lui Măicănescu și Sterie Popescu s'a amânat pe ziua de 13 Maiu pentru a se cerceta de secția II a Curții de casațiune.

Hala de exerciții din Călărași, conform contractului încheiat între corpul II de genii și antreprenor, va fi terminată până la 15 Octombrie. a. c.

De la 24 — 30 Aprilie s'au născut 52 de băieți și 71 fete, adică în total 123 de copii, dintre care 11 israeliți. Numărul deceselor se urcă la: 70 bărbați și 47 femei, total 117, din cari 4 israeliți. În spitale au murit 30. Afectiunile organelor de respirație au secerat mai multe victime. Numărul lor se urcă în decurs de 7 zile la 52.

Serbarea militară *Rally Paper* anunțată pentru 1 Maiu s'a amânat irevocabil, pe una din zilele din săptămâna viitoare. Un avis special va fixa ziua aceea.

M. S. Regele a primit o scrisoare din partea A. S. R. marelui duce de Meklenburg-Schwerin, Frederic Francisc, prin care l'notifică încetarea din viață a prea iubitului său părinte și suirea sa pe tronul Marelui-Ducat.

Prin înaltul decret regal, după propunerea făcută de domnu ministru secretar de Stat la departamentul de rebel, s'a acordat dreptul de a purta *Virtutea Militară* de argint, sergentului-adjutant Dobrotescu George din regimentul 1 roșiori, pentru 12 ani de serviciu efectiv în gradul de sergent, calculându-se induit timpul petrecut în campanie, cu o pensiuie viageră de lei 300 pe fie care an ce se va plăti cu începere de la 1 Maiu 1883, din fondurile casei de dotație a oastei.

Prin înaltul decret regal, în urma propunerii făcute prin raport de domnu ministru secretar de Stat la departamentul de justiție, sunt numiți și permutați:

Domnu Anton Novoreanu, licențiat în drept de la facultatea din Paris, actual procuror la tribunalul Râmnicu Sărat, întrunind condițiunile art 1, 3, și 7 din legea de admisibilitate, judecător de instrucție la același tribunal, în locul domnului Ioan Dimiu demisionat.

Domnu C. Palama, licențiat în drept de la facultatea din București, actual substituit la tribunalul Brăila, întrunind condițiunile citatelor articole, procuror la tribunalul Râmnicu-Sărat, în locul domnului Anton Novoreanu înaintat.

Domnu Ioan Popescu, actual ajutor la ocolul Adjud, județul Putna, în aceeași calitate la ocolul Vrancea din acel județ, în locul domnului T. Constantinescu, care trece în postul ocupat de domnu Ion Popescu.

Se acordă domnului H. Baillon, profesor la facultatea de medicină din Paris, medalia *Bene merenti* clasa I, pentru însemnatele sale lucrări botanice.

Cucernicul Vasile Pop Iconomu, actual protoereu al județului Prahova, este transferat, cu începere de la 1 Martie a-

nul curent, in postul de protoereu al județului Ilfov, in locul cucernicului protoereu Teodor Iconomu decedat.

Cucernicul preot Stefan Tănăsescu de la biserica Sf. Ștefan din capitală este confirmat, cu incepere de la 1 Martie anul curent, in postul de protoereu al județului Prahova, in locul cucernicului Vasile Pop Iconomu, transferat ca protoereu al județului Ilfov.

Cucernicul Dimitrie Crinescu este confirmat provisoriu cu incepere de la 15 Martie anul curent, in postul de protoereu al județului Olt, in locul cucernicului N. Pretorian suspendat.

După cum aflăm, principele D. Ghica ar fi revenit asupra hotărârii sale d'a eși din Senat.

DIN AFARA

Din Franca.

Crisa financiară.

Crisa financiară in care a ajuns Franca, a cletinat mult pozițiunea ministerului Ferry. E vorba acum de o retragere a ministrului de finance Tirard, căci o victimă trebuie și victima trebuie să stea in legătură cu crisa. In locul d-lui Tirard ar fi să lea-a ministerul financelor d. Leon Say.

Panica oamenilor cari au banii depuși la casele statului se intinde treptat asupra tuturor departamentelor. Circulara liniștitoare a d-lui Tirard n'a avut nici un rezultat. La Bayet s'au depus in ziua de 6 Maiu in casa de economie a Statului numai 8,815 fr. și s'au scos 17,965; la St. Jean de Luz s'au depus 420 fr. și s'au scos 20,966 fr., pe de cincii zeci de ori mai mult; in Montauban s'au depus in aceeași zi 15,620 fr. și s'au scos 130 de mii 657. In Marsilia, unde panica și a ajuns culmea, scoaterile au ajuns in decursul unei luni la 1,687,000 fr., și in Maiu vor fi și mai mari. — Pe de altă parte publicul nu vrea să se impace nici cu renta convertită de 5 la sută. Oamenii caută cu o adevărată furie să se scape de aceste titluri.

Ziarele monarchiste și clericale măresc această panică prin articole, in cari presentă Franca pe panta ruinei financiare și a pierderii ori-cărui credit. Nu li se poate imputa însă numai lor spaima semănată in țară. Mai mulți membrii din comisia bugetară, și încă republicani și prietini ai guvernului, au ținut in debateri un limbaj și 'și-au manifestat temeri cari trebuiesc să convingă pe fie-cine că finacele franceze stau rău.

D. Lebaudry, bunioară, constatase că deficitul crește, că produsul contribuțiilor se impuținează și că devine inevitabilă contractarea unui împrumut. D. Roysse spune, că situația e tristă, că creditul și onoarea Franței sunt in primejdie, că de zece ani Franca nu trăește, pe terenul financiar, de cât din espediente. — D. Lakroy zice că deficitul este actualmente de 89 milioane și că se va intei prin creditele extraordinare, prin legea despre rezerve și casele școlare. D. Bernard se plânge in sfârșit, că numărul funcționarilor statului s'a sporit intr'un chip nechibșuit și că cheltuielile administrative s'au inmulțit din această cauză de la 1870 până astăzi cu 88 milioane.

In adevăr, mai mult nu spun nici ziarele monarchiste, și nici că ar avea de ce.

Franca și afacerea Libanului.

Franca este nespuse de mulțumită de înlăturarea lui Rustem pașa din postul de guvernator al Libanului și

FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 5 Maiu —

8

GEORGES OHNET.

CONTESSA SARAH

Sarah avea pe acea vreme 18 ani. La finele stagiunii, mâna sa era cerută de mai multe ori de la lady O'Donnor. Fiul unui pair al regatului, bogat cu milioanele, frumos, deștept, incântător, se presentă: fu respins ca toți cei lași. La toate rugăciunile, Sarah răspundea că nu voește să se mărite. Să hotărâse să stea lângă bine-făcătoarea ei, să o îngrijească, să 'i inapoieze tot binele ce promise de la densa. Indată se răspândi șgomotul, pus in circulațiune de către cei ce aveau să moștenească pe lady O'Don-

inlocuirea lui cu Vasă effendi. — Onoarea înlăturării acestui inamic inverșunat al Franței se cuvine lui Duclerc, zice «Republique Française», și apoi continuă astfel:

«Inlocuirea lui Rustem pașa cu libetariul din Andrianopol este o liberare pentru locuitorii munților Libanului, ea este de asemenea in ochii lumii mahomedane o dovadă, că politica renunțării—atăta timp practică de d. Freycinet—a trecut și că Franca a încetat de-a fi impasibilă față cu afacerile și cu clientela sa din țările Orientului».

Dacă Franca e mulțumită, trebuie să fie toți.

Situațiunea generală.

De când cu intrarea Italiei in alianța austro-germană, sorții unui viitor pacinic au devenit mai temeinici pentru ingrijata Europă. Republica franceză se simte oare-cum turburată de această triplă alianță, dar, după cum se sună prin sferile de sus a le Germaniei, Cabinetul frances nu poate deocamdată modifica intru nimic, chiar in interesul ei propriu, situațiunea dată. Franca nu poate decât câștiga dintr'o astfel de situațiune. Prin urmare, zice întreaga pressă germană, e bine și nu poate fi rău, dacă partizanii ideii de revanșă, și mai amână planul. Din o fericită întâmplare de moderațiune înțeleaptă, o parte din presa franceză împărtășeste ideea aceasta. Sunt însă câte-va organe de publicitate, de almintrelea foarte serioase, cari trăgând o paralelă între alianța de azi dintre Austria, Germania și Italia, — și cea d'odinioară dintre Austria, Germania și Rusia, nu prea prorocesc o lungă durată actualei triple alianțe. Dar, după opiniunea pressă din cele trei monarchii, paralela ar știopăta. Se știe, și 'și aduc aminte mulți oare cumva cu deosebită mulțumire, că la 1872 s'au intrunit cei trei împărați, dintre cari unul a trecut deja in domeniul istoriei. Nu trebuie însă să se uite, că răposatul cancelar al imperiului rus, principele Gorciacoff, și-a arătat bucuria sa, că nu s'a făcut nici un act in scris. In fața acestei întâlniri, punându-se alianța cea nouă, neapărat că aceasta din urmă câștigă. Și aceasta nu pentru alt-ceva, de cât nu mai pentru că unirea Italiei cu Austria și Germania s'a făcut in scris. Așa dară, zice «Kölnische Zeitung» Francezii se vor convinge in curând de durată noii triple alianțe.

DIN JUDEȚE

Ecouri electorale. — Cetim in «Vocea Covurluiului»:

«Aflăm că un număr de cetățeni din cei bătuți in ziua de 24 Aprilie au cerut darea in judecată a prefectului și a primului procuror».

Miscarea populațiunii Galaților, in a doua jumătate a unei luni Aprilie:

Născuți: 36 băieți legitimi, 21 fete legitime și 6 nelegitime, total 63; căsătorii: 3; morți: 74.

Popoațiunea a scădut așa dară in timp de 2 săptămâni cu 11 suflete.

Statua lui Stefan cel mare. — Citim in «Pactul Social»:

«Toți știu că această statuă e complet gâtită de o jumătate de an. Ea stă acoperită, însă din pricină că nu i s'a făcut inaugurarea».

«De și M. Sa Regele promisese a veni in orașul nostru prin Ianuarie, și apoi prin Aprilie, spre a se face această inaugurare, lunile său strecurat fără ca promisiunile să se indeplinească».

«Ne aflăm deja in Maiu, și toți cetățenii ieșeni, după ce au așteptat timp de vro zece ani ca să se completeze sub-

nor, că dacă Sarah nu se mărită, cauza era că are un amant».

Se pretindea că o întâlniseră de mai multe ori seara, după mezul nopții, singură, pe jos, pe o ploaie torențială, in Haymarket, îmbrăcată cu o manta închisă. Și, pe când se spunea ast-iel de calumnia infame, in socoteala sa, tânăra fată, in salon la lady O'Donnor, la lumina liniștită a lampelor care lumina frumoasa ei figură severă și senină, citea mamei sale adoptive, intr'un mare foliul lângă sobă. Ploaia isbea in geamuri, vântul sufla cu turbare pe stradele intunecate. Și aceea care era înfățișată că alerga după întâlniri amorose, supraveghia cu privirea ei iubitoare somnul care făcea puțin câte puțin să se incline spre pept capul alb al bine-făcătoarei sale, și 'și oprea respirația de teamă să n'o deștepte.

Cu toate acestea Sarah nu era o fată blândă și potolită. In vinele sale sângele violent al rasei gipsy curgea in valuri impetuoase. Indrăzneată și viguroasă, când urmărea, spre toamnă, vânătorile de vulpi in câmpiile inverzite ale Irlandei, nimeni nu șarea cu mai mare avânt și precisiune un obstacol fix sau un riușel. In asemenea

scriptiunile și erigerea acestei statui, au dreptul să intrebe până când Stefan cel Mare va mai fi osindit să se așeze cu hotobul in cap, ca miresele cele evrești? «Să ne priveze onor. și inaltul guvern și de plăcerea sufletească de a vedea sub cerul liber și scânteind la razele soarelui de primă-vară pe cel mai mare erou moldovan, — nu credem că intră in programul și vederile unor oameni bine-crescuți».

Jidovii se intorc din Palestina. — Aceeași foie ne împărtășeste un lucru, pe care de mult îl prorocisem. Iată ce spune: «Din Vaslui primim o corespondență prin care ni se anunță că săptămâna trecută sași intors in acest oraș 120 evrei, care plecaseră in Palestina. Ei sunt goi și prăpădiți așa că produce greața tuturor celor ce 'i privesc».

«Intrebăm ce face guvernul, care le dăduse multe concesiuni la plecare, ca de exemplu plățirea numai pe jumătate a drumului, și altele?»

Anghină difterică. — Cetim tot in «Pactul Social»

«Orașul Vaslui e bătuit de boala anghină difterică, care numai in ultimele trei zile au secerat 12 copii».

O SERBARE NAȚIONALĂ.

Marți seara am avut la Orpheu o frumoasă serbare națională: banchetul pe care Românii de peste munți îl dăduseră, sub conducerea Societ. «Carpați», pentru a 35-a aniversare a memorabilei zile de 3 Maiu 1848.

Cu mare bucurie am observat printre frații noștri trans-carpatini căți-va Români din regat. Am recunoscut; între ei, pe d. director al «României Libere» și pe redactorii ei, pe d. Valentinianu și căți-va oficeri. Ne întrebăm însă, pentru ce nu veniseră mai mulți la această serbare de înfrățire?

Intrarea in sala banchetului a d-lui Laurian, directorul «României Libere», a fost primită cu însuflețire. D-sa fu proclamat indată, între aplauzele tuturor, de president al banchetului. D. Laurian primește această onoare, mulțumind și roșind un discurs care a electrisat întreaga adunare. — Vorbește de jertfele ce Românii de peste munți au adus in tot-d'a-una tronului. La 1848, in acel și timp când eși reocupat, printr'o luptă vitejască, locul ce merită între națiunile libere, luptaseră și pentru dinastia răstăsită aproape de toți, și luptaseră cu abnegație și cu credință. Și cu toate acestea ce vedem astăzi? Vedem că tot ce dobândiseră, mulțumită vigoarei și patriotismului lor, la 3 Maiu 1848, au perdut in timpul din urmă cu inconviniștea aceleiași dinastii. D. Laurian ilustrează faptul printr'o anecdotă frapantă. Țarul Nicolae se dusese o-dată la Varșovia, unde fusese primit de grații poloni. El le puse intrebarea, care a fost regele cel mai prost din căți au avut. Grații poloni se gândiau și spuneau acum un imbecil, acum altul. Nu este nici unul din aceștia, zise țarul Nicolae. Cel mai prost rege polon a fost Sobiesky, fiind că a mântuit Viena. — Cu toate acestea cășigul Ungurilor nu este de cât invidios. — Românii din Ardeal vor ieși b'ruiitori din toate nevoile și pericolele. — Dovadă este revoluțiunea de la 1848, care este o cheazășie strălucită că Ardeleni păstrează încă intactă vigoarea străbună și că eși vor și face încă o-dată datoria când va bate ceasul. — D. Laurian in heie salutând ideea Unirii naționale, care trebuie să încălziască inima fie-cărui Român. Ungurii spun o nerozie, când denunță că in București s'ar fi înființat in acest scop de curând o Irredentă română; spun o nerozie, căci această irredentă a existat in tot-d'a-una și membrii ei sunt toți Românii.

Cuvântul d-lui Laurian a fost intrerupt adesea de aplauze însuflețite și urmat de-un să trăiască nesfârșit.

ocaziuni obrajii i se inflăcărau, și ochii ei mari păreau de un albastru in chis; cu buzele străne, cu o incantare amenințătoare a sprincenelor, care o făceau să aibă un aer reuțăcios, se ducea, animându-se de repezițiunea alergării sale, lacomă de spațiu, și lăsându-se, pentru o zi, in voia caracterului său pasionat. Părea că are mândria d'a nu se opri d'inaintea nici unui obstacol, și, indrepta, — spre aceia din tovarăși cari ocoleau, ca să nu infrunteze o rădicătură prea periculoasă sau un șanț prea adânc, — o privire care 'i imboldea.

Lady O'Donnor, din fundul trăsuriilor sale, nu perdeea din ochi pe fica ei adoptivă, care alerga cu friul liber pe câmpiile semănate cu buchete păduroase, prin lungile alea ale pădurilor, și, speriată de repezițiunea goanei, 'i striga trecând pe lângă ea: «Sarah! bagă de seamă!» Tânăra fata intorcea capul cu mândrie, și, surizând bine-făcătoarei sale, 'i răspundea: «Nu 'ți fie frică!» 'Și modera mersul pentru'n moment, apoi frigurile iutele o coprindeau din nou, și fugea alături cu câinii, indemnându 'i cu vorba, și disperând pe piquerii cei mai meșteri.

Așa dar devenise minunăta de frumoasă.

oacă trecea, pe calul ei Polly, dreptă in șea, strănsă in costumul ei de amazonă civit, care 'i arăta admirabilele conture, o pălărie de păsă gris așezată pe capul său auriu, isbind ramurile copacilor cu biciușca, nu era cu puțință să n'o urmărești cu privirea. Tovarășul obișnuit al curselor ei era un admirabil căine negru, cu părul creț, cu coada ca un pompon, pe care 'i iubea cu pasiune. 'I lua câte-odată capul cu o iubire spontană, 'i strângea la pept până 'i făcea să urle și 'i săruta cu căldură pe nările umbrite de mustăți. Tânăra lord Blossberry, intr'o zi când băuse cam mult sherry cu lunch, se lăsa a fi distrat până-ja spune celor care 'i incongruau, vездnd pe Sarah că 'și sărută căinele.

— O mie de guinee pentru ca să fiu in locul căinelui!

Până atunci tânăra fată nu iubise. Inima 'i-era liberă și visurile nopților sale neturburate. Glumea, ridea, se amuza ca un copil, dar in tot ce făcea avea o căldură violentă și incăpătinată care da pe față un caracter energic și neinduplecat. Ajunse ast-fel la 20 de ani, lăsându-se in voia curentului vieții sale fericite, și nevoind

Presidentul societății «Carpați», d. Seacășanu, face in cuvinte nimerite istoricul lui 3 Maiu 1848. Serbarea acestei zile e oprită astăzi peste munți; ea nu se mai face de cât poate cu ușile inchiate. Cu atât mai vortos trebuie sa se serbeze in regatul românesc, ca sărbătoarea de înfrățire a tuturor Românilor. D-sa termină ridicând un toast pentru MM. LL. Regele și Regina, pentru armata română, la care privește cu nădejde România subjugată, și in fine pentru toți Românii de pretutindeni. (Aplauze prelungite).

D. C. C. Dobrescu, profesor la St. Sava, aclamă in cuvinte, cari emoționează întreaga adunare, solidaritatea tuturor Românilor din care trebuie să iasă odată Unirea națională. Trebuie să ne asociăm toate forțele spre a combate pe străin. Antăi pe cel de a casă, apoi pe cel de afară. Cea mai strălucită zi, care ne așteaptă in viitor, este aceea, când Curcanul și Moțul eși vor da mâna pe culmea munților Carpați. (Aplauze frenetice).

Dul St. Michălescu, primul redactor al «României Libere», ține un savant discurs despre statele create prin convenții și statele naționale. Viața celor d'antăi, ori cât lustru li s'ar da, nu este de cât efemeră; ele pier mai curind sași mai târziu. Pe baze firesci și trainice nu sunt așezate de cât statele naționale. Zadarnice sunt deci toate silințele Ungurilor de a 'și lărgi și întări statul lor convențional, in paguba Românilor. Viitorul este al acestora și momentului va sosi in erid, când vom putea zice că nu avem de cât unul și același stat național. Biruința desăvârșită va cere lupte strașnice; dar Românii au dovedit că știu lupta. Până atunci însă să ne pregătim prin instrucție și educație națională pentru marele moment. (Aplauze vii și nesfârșite).

Dul Gionca, toastează pentru acele ziare românești din regat cari se ocupă de interesele Românilor de peste munți și le apără cauza. In rindul acesta trebuie să spuie că primul loc îl ocupă «România Liberă». Mulțumesc directorului și redactorilor ei pentru această purtare românească și le strigă un: să trăiască. (Aplauze).

D. G. Ocășian, in mijlocul manifestațiilor de sentimente naționale, invită societatea să nu uite pe acel brav soldat al cauzei române, cari luptă in contra cotropirii ungurești. Oratorul, presentând ca exemplu districtul Brașovului, pune in rândurile prime pe d. Diamandă Manole. Societatea urează un: să trăiască bravului luptător brașovean.

Nu ne mai aducem bine aminte de cele alte discursuri. Unul, primit cu entuziasm, a fost pentru mamele române. Toate au respirat însă cel mai cald patriotism și au fost primite cu însuflețire. — Ca de obicei, unde se intrunesc frații noștri transcarpateni, s'a cântat celebrul resunet «Deșteaptă-te Române», și alte cântări de vitejie. Frumoase au fost și cântările executate solo de dd.Dima, Stinghe, Brezeanu, Frunză, Țăranu etc. Musica regimentului 6 de Dorobanți, desfășate adunarea cu cele mai alese bucăți românești.

Telegrame de felicitare se primiră de la Braila și Tecuci.

In sfârșit, ne-am petrecut bine și mai virtos românește. Societatea «Carpați» n'are de cât să meargă inainte cu introducerea in țară a sărbătorilor naționale de peste munți, căci nu se va găsi Român cu inima, care să nu le îmbrățișeze. Un popor suntem, aceleiași dureri și bucurii trebuie să și avem. — Banchetul s'a ridicat pe la două după mezul nopții. Mulțumirea și incântarea se citea pe toate fețele.

La revedere pe anul viitor.

Cato.

CRONICA AGRICOLA ȘI ECONOMICA

Intârzierea lucrărilor agricole din cauza timpului și a slăbiciunii vitelor. — Lucrările vitelor. — Starea semănturilor de toamnă. — Cultura vitelor și a pomilor in față cu falsificarea vinurilor și a basmacului. — Măsurile de luat asupra buruienilor vătămatoare și a omizilor. — Împrăștierea plantelor utile.

Iarnă grea și lungă am avut. In anul trecut se semănase parte din oarze in Februarie, in Martie se incheiaseră semănăturile de orz iar la inceputul lui Aprilie incepuse arăturile pentru porumb. De atâdată abia a început să se are in cele dintăi zile ale lui Aprilie. Semănturile oarzelor s'a intârziat in atât in cât in multe localități cultivatorii nici că s'au mai riscat să semene. Dacă ar fi ținut cel puțin timpul frumos tot se putea lucra. Insa ploile au intrerupt lucrările chiar in cele dintăi zile ale lui Aprilie; așa că se poate zice că până in Pașca s'a arat puțin de tot in multe localități. Această împrejurare ne obligă a reaminti cultivatorilor noștri aceea ce le-am recomandat in atâtea rinduri: faceți ogoare de toamnă. Pământul arat de cu toamnă se poate ara foarte ușor in primă-vară cu pluguri cu trei brăsdare sau cu pluguri mici, ast-fel că in puține zile se pot lucra suprafețe mari. Nu este tot așa când este vorba de a ara pământuri bătute de vite, de ploși și de zăpadă.

O altă cauză a intârzierii arăturilor a fost și starea de slăbiciune a vitelor. La câmp ca și la munte a fost lipsă de fru anul trecut. Iarna fiind lungă vitele au consumat mult, așa că in Mnarie mulți cultivatori nu mai avea cu ce le nutri. Am văzut sătenii luând coceni de pe case și tăindu 'i la vite; am văzut alții plecând la țarg cu carul și intorcându-se acasă numai cu un bui la jug iar cel alt era tărât după car. Cu asemenea vite nu se poate ara de cât după ce se intremează. Dacă iarna ar fi fost mai scurtă se puteau scoate vitele la iară și cu chin cu vai tot se mai pot indrepta. Și aici iarăși trebuie să amintesc statul dat de «Economia Rurală» in repășite rinduri, adică să se semene nutrețuri, precum mazărișchea, paringul și alte plante. Cine a semănat anul trecut mazărișchea nu a simțit lipsă de nutreț căci această leguminoasă a produs in destul de bine.

Acea ce ne surprinde este de a vedea până și pe munteni că n'au nutreț. Ințeleș că nu s'a făcut fânuri; dar se putea face frunzări pe care 'i mănăncă vitele.

Ori-cine se ocupă cu chestiunile de Economie rurală, înțeleșe căță pierdere in cercarea agricultura noastră din cusa slăbiciunii vitelor de muncă. Și cu toate-aceia nu se iau dispozițiuni pentru ca odată țăranii să iasă din această stare de inapoiare. Am zis și mai repetăm: învțătorul și preutul satului trebuie să cultive in așa mod încât să serve de model țăranilor; ei trebuie să împrăscie semințele, pomii, metoadele de cultură și ori-ce alte îmbunătățiri agricole.

Lungimea iernei a intârziat și lucrarea vitelor. Cel mai prevăzător au început cu tăiatul in Februarie și folosindu-se de ori ce zi bună au ajuns in săptămâna mare cu viile lucrute. Cel mai nepăsătorii nici nu tăiaseră toate viile inainte de Paști. Neputându 'și munci până după duminica Tomnel multe vii au să rămână nelucrate, căci nu este vina timpului că este oamenilor. Cramădrea lucrărilor a scumplit ziua de lucru, in cele din urmă zile a plătit pe alocurea ziua de sapă până la doi lei.

Semăntăturile de toamnă se înfățișează frumoase. Grânele semănate mai târziu sub brăsdă sunt pe alocurea cu mult mai frumoase de cât cele timpurii. Cin multe localități am primit știre că in multe țările a perit grăul. Probaabil ca asemenea grâne au perit bătuite de moleșii granelor, vermușii vineței și albastru care de căți-va ani atacă multe semăntături.

Rașița a perit in multe localități chiar de astă toamnă; aceea care a remaș are arată frumoasă până acum.

In resumat semână turile de țtoamnă

alt-ceva de cât continuarea acestei lucrări.

Un trăsnet răsuna de o-dată in cerul său liniștit. Lady O'Donnor, fără să fi fost bolnavă, fără ca nimic să fi anunțat un sfârșit așa de repede, muri pe neașteptate. Durerea Sarah a fost adăncă. Plânse pe bine-făcătoarea ei ca pe o adevărată muma, și se pregătia să vegheze cu pietete la ultimul ei somn, când marchisul de Mellivan-Grey sosi și, vorbind ca un stăpân, ordonă tinerei fete să plece numai de cât. In această împrejurare, Sarah dădu probă de statornicia inimii sale și de vigoarea caracterului său. Resistă cu cărăgiu fratelui moartei, 'i impută amaric necuviința purtării lui, și termină prin a declara că pe cât timp Lady O'Donnor va fi prezentă in casă, ea, care se considera ca fica ei, nu o va părăsi.

Această scenă odioasă, provocată de marchis, la două pași de patul in care lady O'Donnor se odihnea acoperită cu flori, fu judecată foarte sever, și opiniunea publică, care era foarte favorabilă lordului Mellivan, se schimbă intr'un mod favorabil pentru Sarah.

A doua zi după inmortentarea mu-

promit o recoltă bună pe unde a fost făcută în condiții favorabile; cele de primăvară câte s'au putut face sau executat în condiții bune și dacă timpul va fi priincos vor produce bine. Este adevărat că oarza timpuri fiind mai asigurată produc mai mult de cât acelea care sunt epuse a fi alicate de seceta de abia rășrite; cu toate acestea orzul crește atât de iute încât dacă luna lui Maiu și va fi favorabilă nu este nimic de temut.

In nenumărate rânduri s'a atras atenția asupra foloaselor ce înfățișază cultura viilor și a prunilor pentru regiunea colinoasă a țerei; s'a demonstrat că pentru asemenea situații nici o cultură nu poate fi mai potrivită și mai bănoasă. S'a arătat că odinioară țara noastră exporta vinuri în Rusia și Transilvania; cu toate aceste argumente în favoarea acestor culturi vedem cu părere de rău că nu li se acordă importanța cuvenită. Causa între altele, este și concurența ce se face vinurilor și rachurilor curate de către falsificatorii de vinuri și rachuri. De la încheierea convențiilor comerciale cu Austria, vinurile unguesci au năvălit în țeară. Dacă aceste vinuri ar fi fost cel puțin curate, dară s'a dovedit că multe sunt fabricate din apă amestecată cu spirit și alte ingrediente. Numai astfel se poate explica vânzarea vinului numit vechiu cu patru lei vadra. Falsificatorii străini au adlat imitatori în țeară. Mi s'a incredinat că unii din aceștia ar fi învățat meseria de a face vin artificial chiar la Pesta; se spune că în capitală sunt mai multe case unde se fabricază int'ascuns vin fals. Dacă lucrul se petrece astfel se explică oare-cum nepăsarea pentru cultura viilor. Omul care face cheltuieli cu cultura nu se poate lupta cu falsificatorul care amestecă 10 vedre de spirit cu 90 vedre de apă, plus ce-va în ingrediențe și face 100 vedre de vin.

Tot astfel este și cu rachii. Livezile de pruni atât de căutate în țeară au fost părăsite mai întâi din cauza imposibilității ce le apăsa și al doilea din cauza concurenței ce se făcea și se face rachiu-lui de prune de către otrava-numită *basamac*.

Cultura prunilor costă bani, producția este problematică la fie-care două și trei ani; astfel fiind este fresc ca țuca să nu se poate vinde cu prețul pe care se oferă spiritul de bucate amestecat cu apă, vitriol, tutun, piper și alte substanțe.

Corpurile leguitoare după propunerea guvernului, au ușurat cât se poate de mult darea asupra viilor și a pruneturilor; se poate zice că este o taxă mai mult de formă. Mulțumită acestor măsuri prunarii au început să și îngrijească livezile și să le înmulțească; podgorienii s'au pus cu seriozitate pe lucru pentru a îmbunătăți viile. Toate bune, însă pentru a asigura aceste două ramuri de producere noi, trebuie să se ia măsuri contra falsificatorilor. Aceștia au ajuns să fie o plagă și trebuie combătuți cu energie.

Este de datoria ministrului agriculturii ca să studieze cestiunea și să propună măsurile cele mai nimerite pentru a termina o dată cu acest soi de oameni care pentru a câștiga bani nu se sfiesc a otrăvi populația și a lăsa de moarte în două izvoare de venit ale țerei: viile și pruneturile.

Intre alte argumente ce se pot invoca în contra falsificării sbeturilor este și acela că prăpădește sănătatea. Mal zilele trecute ni se spunea că căț-va țărani din Gorj se plângeau că de când s'a introdus basamacul pieru lumea. Mai mulți oameni au murit de bătătură, alții au rămas cu o tremurătură a corpului întreg. Bieții oameni ei până mai acum două ani nu cunoșeau altă bătătură de cât vinul și țuca. Vre-un amator de câștiguri cu orice preț s'a folosit de lipsa prunerilor și a introdus în județ rachii de bucate. Cred că față cu o cestiune de i-

mei sale adoptive, Sarah, fără a mai aștepta somațiunea pe care inimicul se n ar fi întărit să i-o facă, se retrase la Mrs Stewart, o persoană în vârstă și foarte respectabilă, care i dase lecțiuni de literatură. La ea, așteptă, trăind foarte modest, rezultatul procesului început între ea și lordul Mellivan.

Moștenitorul natural al lady-ei O'Donnor găsindu-se, chiar de la început, în fața unei adopțiuni cu totul în regulă, înțelese că rezultatul desbaterii nu putea fi îndoios. Acțiunea începută în contra Sarei nu se putea ține pe picioare, cum zicea solicitatorul. În zadar marchisul se încercă să facă sofisme asupra pretenției stării de slăbiciune a sorei sale, să insiste asupra probelor de demență pe care le dăduse în momentul morții copilei Nelly, acuzările fără temeiul al căror obiect fusese el, nimic nu putu revela, în fața actului făcut după toate formele, care punea pe Sarah în posesiunea a celorși drepturi ca un copil legitim.

Marchisul, simțindu-se invins d'înainte, și disperat de ideea că nu va lua nimic din marea moștenire pe care o dorește într-un mod așa de arzător, să hotărâ să silească, cu frica

giena atât de importantă nu se poate tolera debitatea de bături otrăvitoare.

Până ce vom avea un codice rural ministrul de agricultură caută să ia măsuri prin legi speciale pentru a rezolva atatea cestiuni mici în aparțință, însă a cărora deslegare s'ar traduce în foloase mari pentru producția națională. Lăsând acestei autorități speciale grija de a studia cestiunea, mă voi mărgini a i supune câte-va exemple.

Din cauza neingrijirii, pământul și scăetele numit holera și alți scaeți, au devenit un adevărat flagel pentru agricultură. Sunt grâne care nici nu se mai văd vara din pământ și alți scaeți. Pentru a le seceră trebuie ca oamenii să le aleagă spic cu spic din pământ. Pământul cocându-se, semănta sa ușoară ca fulgul se imprăscie la depărtări mari infestând locul. Așa dară nu suferă numai cultivatorul leneș și nepăsător care nu și curăță locurile de pământ, dară și vecinii și alții mai depărtați. Nu cred că s'ar plânge cine-va când s'ar lua o dispozițiune legală care să îndatoreze pe cultivatori sub pedeapsă de amendă, ca să și curețe sămănăturile de pământ, de scaeți și alte buruieni vătămătoare.

Voiți cita un alt exemplu cu vâscul. În unele localități această plantă parasită umple merii și i fac să piară; airea infestază pădurile. Pasările mâncând gogoșile alburii ale vâscului respăndește semănta prin toate părțile. Nu se pot obliga proprietarii să curețe pomii de vâsc? Omizile trec de la un loc la altul, nu se opresc numai în livezile celor neingrijitori și leneși, dar străbat și la vecini și fac ca livezile de pruni și alți pomi să nu producă roade. Se dau ordine administrative pentru curățirea pomilor de omizi: însă în lipsă de orice sancțiune, nimeni nu se îngrijește.

Nu mai înmulțesc exemple. Eu cred că o lege specială ar aduce însemnate servicii și de aceea rog pe ministrul competent să studieze cestiunea.

„Economia Rurală“

STIRI MARUNTE

Trăsnetul a lovit zilele aceste marea biserică catolică din Weissenburg, Alsația. Clopotele s'au topit și interiorul bisericii a ars cu desăvîrșire.

Pe termen francez lângă Ilul, s'a găsit aruncată de valurile mării o cutie cu un pergament, pe care mateloții vaporului *Pent Marsillaise* anunțau că corabia lor era în momentul de a se cufunda și că căpitanul se încase. În adevăr, de vaporul acesta nu se mai știe de mult nimic.

Proiectul înființării unui al doilea canal pe lângă cel de Suez, face progrese însemnate. Comisiunea egipteană din Cairo s'a rostit în adevăr pentru monopolul canalului lui Lesseps, în cas însă când guvernul englez ar voi să facă un al doilea canal, voțul acesta va fi nul.

Sarah Bernhardt a început acțiune spre a anula căsătoria sa cu Damala, încheiată la Londra.

Curtea cu jurați din Dublin a condamnat la moarte pe streang pe Irlandezul Tim Kelly, găsindu-l culpabil în afacerea asasinării lui Burke. Tim Kelly și asculță osândă cu multă liniște, rezemat de bară. Apoi zise lordului care presidia tribunalul, cu tonul sigur și fără cea mai mică emoțiune:

„Nu sunt culpabil în omorul lui Thomas Henrich Burke. Multumesc din suflet apărătorilor mei. — Tie'i D-zeu încă multă vreme, spre a apăra pe nevinovații din Irlanda. N'am alt-ceva de zis, lordul meu.“

Când fu dus, surise cui-va din galerie și i făcu o bizea. Stradele de la tribunal până la temniță erau îndesate de lume.

scandalului, pe Sarah să facă o transacțiune. Plăți niște mici ziare ca să răspândească, în socoteala jaceleia pe care el o numea aventurieră de drumuri, calomniile nedemne care până atunci fuseseră numai murmurate la ureche.

Publicul onest, indignat de acest lucru, făcut, fără milă și fără rușine, în contra unei femei, se revoltă, și discuțiuni violente începură între aceia cari considerau pe Sarah ca pe o desmetică și intrigantă, și aceia care o țineau drept o fată curată și fără nici o pată. În cercurile cele mari din Londra se produsă provocățiuni care se terminară cu dueli foarte serioase. Ténérul lord Blossberry, acela care ar fi dat bucurios o mie de *guinee* ca să fie în locul câinelui, primi un glonț în sold care i făcu să schiopăteze toată viața. Colonelul Kennedy, din corpul de harse-guards, ucise pe sir Ronald Smidley care declarase, după supeu, că Sarah i trimisese scrisori amoroase.

Aceste incidente povestite în ziare în loc d'a aplana afacerile orfane, duseră scandalul până în culme. Și, ca să aștepte rezultatul procesului, Sarah trecu în Franța. Îndată inimicii sei anunțară

Mulți încă aplaudă cu însuflețire pe Kelly, insultând pe soldații de pază.

Comisiunea parlamentară aleasă de Camera Comunelor din Londra pentru studierea proiectului unui tunel mare între Anglia și Franța e favorabilă proiectului. — Preocupările politice au dispărut cu desăvîrșire; cele tehnice încă dispar. Colonelul Reaumont spune, că poate înlătura dificultatea ventilațiunii prin întrebunțaroa de locomotive cu aer comprimat.

PARTEA LITERARA

POESII

de AL. A. MACEDONSKI

IV

Când dificultățile se aduc în versificațiune sau formațiune de versuri pentru un efect oare-care, se înțelege de la sine că se sacrifică mult din fond, formei; și că, dacă efectul nu este pe deplin obținut, — atunci rămâne poesia singură și de obște inferioară din cauză fonului ce s'a atins și a formei dificile auzului.

În poesia: *Ocenele* (p. 6-9), domnul Missir citează versurile:

Catacombe imbrăcate într'a negurilor haină,
Cum și prelungesc căteava pe sub muntele
Sgomotul de voce confuze pare și azi căl' aud
[tăcut]
[înca.]

Și de aceste versuri ne spune următoarele:

„Așa dar, sgomotul glasurilor rămâne mult timp în urechile celor ce vizitează ocenele, dar muntele în care se prelungesc gropile de tăcut“...

D-aș pare a se îndoi de aceea că, prin suvenir, multe imagini rămân neșterse și că este destul să închiți ochii, pentru ca să și se înfățișeze scene întregi pe cari nu le-ai văzut, sau sgomote, ce, trecute de mult, revin prin puterea amintirii. Prin cuvintele reînțelese: *gropile de tăcut*, voiți să observe autorul că în versul al 3-lea citat calificativul *tăcut* nu se poate aplica la munte? Pentru ce d-nul Missir, nu indica ca cunosător critic ce este că în versul:

Catacombe imbrăcate într'a negurilor haină,
catacombele imbracă negura, căci negura e conținutul și catacombele conținătorul?

D-a se miră larăși de versul în care d-nul Macedonski zice de tinerete:

Cu suavele ei forme și cu mușchii ei de fier,
de apropierea ce se face între forme suave și mușchii de fier, voină a ne arăta că acestea nu se acordă împreună. Suntem nevoiți a nu împărtași această vedere, știind că tineretea este în adevăr frumoasă de forme atunci, când este în deplină forță și cu mușchii de fier. Probă: modelele ce se caută pentru pictură și sculptură.

Din parte mi-ai așa observa numai că, suav nu se poate aplica la forme.

D. Missir, care caută greșelile cu microscopul, pare a fi trecut cu nebagare de seamă peste frumoasele versuri:

Acii fumurile lumii nu pot să se mai coboare,
Și nici vaele, nici lacrimii, nu pot să reurce-afar“

Iar pe cerul de-arde încă bine-făcătorul sora,
Pentru cel cesunțăuntru străluceste în zadar!

Mă mir! căci i'r i putut spune că în versul al doilea, *lacrimile* nu pot în adevăr să reurce afar“ — vaele, da. Criticul nu ne vorbește nimic nici de frumosul vers:

Care duce omenirea dintr'un hop, într'un
[făgașiu!]

Din bucata intitulată: *Poezii* (p. 30-32).

D. Missir citează strofa întâi zicând că este greoaie, și cu toate silințele ce mi pun a o examina cu de-amănuntul, găsesc numai că *Lungi* nu se poate aplica

compatrioții pe care i avea la Paris miss O'Donnor, fuțrimisă ziarului din Londra care nu o publică.

Dar un reviriment complet se opărăse în favoarea ficel adoptive. Procesul, pledat cu o pasiune foarte mare, de advocații amândor părților, fu reabilitarea completă a Sarei. Apărătorul ei, om cu mare autoritate, membru al Parlamentului, și dotat cu un remarcabil talent oratoric, produse toate probele difamațiunii și calomniei, la care se dăduse adversarul Sarei, și Curtea, cu considerente foarte aspre pentru lordul Mellivan, dădu dreptate în cauză Sarei O'Donnor.

(Va urma)

la *Strate de zăpadă*, și urita consonanță de ce ca norii cel...
Iată:

De ce ca norii cel de iarnă
Ce vin pe câmpuri ca s'astearnă
Lungi strate de zăpadă,
Se strang pe unele frunți june
Norii viforoși, sumbre furtune
Ce se 'nbulzesc grămadă?

D. Missir adoaș:
„Sub ce povară zac bieții poeți, numai fiind-că trebuie să nu i (probabil că d. Missir a voit să zică să ni) inchipuim posomorii la față.“

(Va urma.) Al. G. Djuvara.

BULETIN FINANCIAR

4 Maiu

Tergul mered ocupat cu liquidatiunea care după cum am mai spus o se opărăsează cu multă dificultate, din cauza lipsei de aur. Aceasta a ajuns azi la prețul de 2.16% și 2.15. Agenții și depun toate silințele spre a scoate la căpătăi și a mulțumi pe clienți. Pentru a-facerile încheate între ei au improvisat o casă centrală de liquidatiune care le aduce mari înlesniri și care va contribui la popularizarea ideii de înființa o casă centrală pentru toate operațiunile. Sindicul bursei, d. Popovic, în această ocaziune se arată foarte pătruns de toate cunoștințele necesare administrațiunii unei burse de comerț, și-a dat și și dă toate silințele spre a simplifica pe cât posibil prezenta liquidatiune și a înființa casa centrală pentru viitor. În interesul speculațiunii care suferă de starea actuală a lucrului, dorim ca să reușească.

Liquidatiunea actuală dă semne a nu se putea termina înainte de finalul săptămănei, și ar fi foarte incomod dacă la fie-care liquidatiune s'ar perde câte o săptămână.

Realizările în Renta amortisabilă au mai slăbit. Ca efect avem o îmbunătățire în curs cu 1/4 la casa și 1/8 fine Maiu la 92 1/2 și 93.

Apreciațiunea noastră față cu repede urcare a acțiunilor Băncii Naționale pare a voi să se realizeze. Urcătorii despre cari vorbiam ieri, par ași fi plasat toată sau o parte din proviziunea lor. Aceste acțiuni, cari la bursa de azi atinsese la un moment cursul de 1450, au închis cu 1440, și la bursa liberă se oferiau cu 1430. Tendința le este de a reveni la cursul de unde au plecat, care este foarte onorabil față cu situațiunea actuală a afacerilor Băncii Naționale.

Tergul celor-alte efecte a fost slab. — Creditul Mobiliar a perdut 50 bani la 234 1/2 pe termen.

Construcțiunile au câștigat un leu la 531 fine Maiu.

Dacia-România perde 50 bani la casa și 1 1/2 lei pe termen. 378 și 383 ex coupon. La bursa liberă se oferia cu 377 casă.

Sep.

Serviciul Telegrafic al „Romăniei Libere“

17 Maiu — 9 ore dimineață.

Paris 16 Maiu.

Ziarul „La Reforme“ e informat de la Petersburg că serbările încoronării vor fi urmate d'o proclamare a țarului conținând declarațiuni politice importante.

Franța și Rusia sunt de acord spre a considera că Englitera trebuie să respecte semnătura ce a pus la protocolul de desinteresare semnat de conferința de la Constantinopole. Arabii fiind exilat și autoritatea Khedivului fiind restabilită Englitera nu are nici un drept d'a exercita protectoratul se în Egypt.

Cardinalul de Lavigerie, Arhiepiscop al Algeriei și Tunisului, se va duce în curând a vizita stabilimentele religioase franțuzești din Siria.

New-York, 16 Maiu.

Se imprăștie zgomotul că pacea între Chili și Peru s'a subsemnat.

Viena, 16 Maiu.

Archiducele Rodolf a venit întradin de la castelul de Laxenburg la Viena spre a face o vizită Principelui Muntenegruului, care i a inapoiat'o îndată. Principele a fost primit după amiaz de către Impărăteasa. Astă seară e prânz la Curte în onoarea sa.

Berlin 16 Maiu.

„Monitorul Imperiului“ anuncie că Impărățul a oferit lui Sadulah pașa, fost Ambasador Ottoman la Berlin, marea cordon al Vulturului-Roșiu.

(Havas).

BIBLIOGRAFIE

A eșit de sub tipar: *Dorințele* partidei din Moldova, redactate în Bucovina la anul 1848 de d. M. Cogălniceanu și publicate la Cernăuți în tipografia Ekhard; reeditate în acum din nou de *Comitetul Opozițiunii Unite din Iași* cu o prefață și note de George Mărzescu împreună cu apelul comitetului Opozițiunii-Unite din Iași către Alegători.

SPECTACOLE

Teatrul Dacia. — Direcțiunea Gr. A. Manolescu. — Joui, la 5 Maiu, se va juca piesa: *Insurătoare ori foc!* comedie în 3 acte.

Sala Bossel. (Operetă germană). — Joui, 5 Maiu, se va juca: *Boccacio*, operetă în 3 acte.

Teatrul Național. (Operetă germană). — Vineri, 6 Maiu, se va juca pentru ultima oară în beneficiul d-rei Jenny Stubel: *Studentul Cersător*, operetă în 3 acte.

Grădina-Terassă Ottetelechano.

IN TOATE SERILE

Concert soare, — Louis Wiest
Intrarea liberă.

D-nu Doctor Boiescu

S'a mutat Strada Luterana, No. 15 bis, (în fața Bisericii Luterane).



Jalnicii frate, *Constantin Mimi*, soră *Zamfira Hacie* și nepoate *Eliza V. Ionescu*, născută *Mimi* și *Patricia Mimi*, au durerea d'a face cunoscut pierderea prea iubitului lor frate și unchiu.

MIHAIL MIMI

Încetat din viață Miercuri 4 Maiu a. c. la ora 5 p. m. și v'e roagă să bine-voiți d'a asista la serviciul funebru ce va avea loc Vineri 6 Maiu în Sf. biserică Sf. Gheorghe Noii la 11 ore a. m. și de unde cotegiul va porni la Cimitirul Sf. Monastirii Cernica.

Toți amicii și cunoscuții, cari din eroare nu vor fi primit bilete de invitație, sunt rugați a considera această ca o invitațiune.

SCHIMB ȘI COMISION

FRĂȚII BENZAL

41 bis, STRADA LIPSCANI, 41 bis.

CURSUL BUCUREȘTI

Pe ziua de 5 Maiu 1883, ora 12

EFECTELE	Cump.	Vând.
6% Oblig. de Stat convertite.	98 1/2	99
5% Căilor ferate Rom.	104 1/2	105
5% Renta Amortisabilă.	92	92 1/2
5% Renta Română.	92	92 1/2
Obi de Pensie [300 l.] Dob. 10 fr.	225	230
7% Scrisuri financiare rurale.	104 1/2	105
5% " " " " " "	92 1/2	93
7% " " " " " " urbane.	103 1/2	104 1/4
6% " " " " " " " "	99 1/2	100 1/4
5% " " " " " " " "	89 3/4	90 1/4
5% Impr. Municipal București.	86 3/4	87 1/2
Impr. cu pr. Buc. (bil. 20 l.).	33	34
Acț. Băncii Naț. a Romăniei.	1400	1410
Acțiuni Dacia-România	378	380
" ale soc. de cred. mobil.	232	234
" " " " " " " " construcțiune.	528	531
Obligațiuni esite la sort și C.	99 1/2	aur.
Acțiuni soc. Naționale.	1 90	2 %
Aur contra Argint și B. Banca.		
Rubla hârtie	2 50	2 55
Florin	2 12	2 13
Lose otomane.	50	60

OURSUL DIN VIENA

Napoleonul.	9 52 1/2
Ducaul.	5 66
Rose Otomane.	26 70
Rubla hârtie	118 75

OURSUL DIN BERLIN

Oppenheim	100 40
Rubla hârtie	203 20
Oblig. nou 6%	103 90
" 5%	98 7
Renta Amort 5%	93 70

OURSUL DIN PARIS

Renta Română.	94 1/2
Lose Otomane.	56 3/4

SCHIMBUL

Paris (3 luni).	99 45
la vedere.	100 25
Londra (3 luni).	25 5
la vedere.	25 30
Berlin (3 luni).	122 40
la vedere.	123 50
Viena la vedere.	213

Adrese pentru telegrame BENZAL

